
ค าถามจากการสัมมนา เรื่อง มาตรการภาษีเพื่อส่งเสริมการจัดตั้งศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ (IBC) 
เมื่อวันที่ 10 เมษายน 2562 

คนต่างด้าว 

1. หากบริษัทเปลี่ยนแปลงเป็น IBC ใบอนุญาตท างานของคนต่างด้าวซึ่งท างานใน IHQ จะต้อง
เปลี่ยนแปลงด้วยหรือไม่ 
ยังสามารถใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาได้ อย่างไรก็ดี การเปลี่ยนแปลงใบอนุญาต
ท างานของคนต่างด้าวควรหารือส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนหรือกรมการจัดหางาน 

2. เงื่อนไขจ านวนวันที่คนต่างด้าวอยู่ในประเทศไทยพิจารณาจากอะไร 
ข้อมูลการเดินทางเข้า-ออกราชอาณาจักร 

3. หากบริษัทไม่สามารถทราบล่วงหน้าได้ว่าพนักงานคนต่างด้าวจะอยู่ในประเทศไทยถึง 180 วัน       
ในปีภาษี บริษัทจะหักภาษีเงินได้ ณ ที่จ่ายของพนักงานดังกล่าวไว้ที่อัตราร้อยละ 15 ของเงินได้      
พึงประเมินตามสิทธิประโยชน์ทางภาษีที่ได้รับได้หรือไม่ 
จะต้องหักภาษีเงินได้ ณ ที่จ่ายตามอัตราที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๕๐ แห่งประมวลรัษฎากร 

4. หากเป็น IBC แล้วต่อมาเพ่ิมรายชื่อคนต่างด้าวที่จะได้รับสิทธิประโยชน์ภาษีตอนสิ้นปีภาษี คนต่างด้าว
รายดังกล่าวจะเริ่มได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีเมื่อใดและต้องอยู่ในประเทศไทยเป็นจ านวน 180 วัน
ในปีภาษีนั้นหรือไม ่
ได้รับตั้งแต่วันที่เริ่มท างานประจ า IBC ในปีภาษีนั้น โดยต้องอยู่ประเทศไทยถึง 180 วันในปีภาษี   
เว้นแต่ปีภาษีแรกหรือปีภาษีสุดท้ายที่ใช้สิทธิจะอยู่ในประเทศไทยน้อยกว่า 180 วันในปีภาษีก็ได้ 

5. พนักงานคนต่างด้าวได้รับค่าจ้างทั้ง onshore และ offshore (วิสาหกิจในเครือต่างประเทศจ่ายก่อน
แล้วเรียกเก็บจาก IBC ภายหลัง) จาก IBC พนักงานดังกล่าวจะได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินได้
บุคคลธรรมดาที่อัตราร้อยละ 15 ของเงินได้พึงประเมินของค่าจ้างทั้งหมดนั้นหรือไม่ 
ได้เฉพาะค่าจ้างท่ีได้รับจาก IBC 

6. เงินได้ของคนต่างด้าวเฉลี่ยสองแสนบาทต่อเดือน รวมโบนัสหรือไม่ 
รวม 

รายได้ของ IBC ที่ได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี 

1. ก าไรจากอัตราแลกเปลี่ยนเงินตรา รายได้จากการท าสัญญาประกันความเสี่ยงจากอัตราแลกเปลี่ยน 
(Currency Swap) รายได้ดอกเบี้ยรับเงินฝากธนาคารและรายได้ดอกเบี้ยรับผิดนัดช าระหนี้ จะได้รับ
สิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินได้นิติบุคคลหรือไม่ 
หากเป็นรายได้ของกิจการ IBC จะได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี 

2. รายได้ที่ศูนย์บริหารเงินได้รับจากการน าเงินไปลงทุนหรือบริหารความเสี่ยงอัตราดอกเบี้ยหรืออัตรา
แลกเปลี่ยนจะได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินได้นิติบุคคลหรือไม่ 
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หากเป็นรายได้จากการให้บริการด้านการบริหารเงินแก่วิสาหกิจในเครือจะได้รับสิทธิประโยชน์      
ทางภาษ ี

3. รายได้ที่ศูนย์บริหารเงินได้รับจาก cash pooling จะได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินได้นิติบุคคล
หรือไม ่
หากเป็นรายได้จากการให้บริการด้านการบริหารเงินแก่วิสาหกิจในเครือจะได้รับสิทธิประโยชน์      
ทางภาษ ี

เงื่อนไขรายจ่าย 

1. ดอกเบี้ยจ่ายและต้นทุนจากการแลกเปลี่ยนเงินตราสามารถนับรวมในเงื่อนไขรายจ่าย (ไม่น้อยกว่า 60 
ล้านบาท) ซึ่งเป็นคุณสมบัติหนึ่งของ IBC ได้หรือไม ่
หากได้จ่ายไปจริงและจ่ายให้แก่ผู้รับในประเทศไทย สามารถนับรวมได้ 

2. รายจ่ายจากการประกอบกิจการการค้าระหว่างประเทศสามารถนับรวมในเงื่อนไขรายจ่าย  (ไม่น้อย
กว่า 60 ล้านบาท) ซึ่งเป็นคุณสมบัติหนึ่งของ IBC ได้หรือไม ่
ไม่สามารถนับรวม 

3. รายจ่ายทุนจากการซื้อทรัพย์สินสามารถนับรวมในเงื่อนไขรายจ่าย (ไม่น้อยกว่า 60 ล้านบาท) ซึ่งเป็น
คุณสมบัติหนึ่งของ IBC ได้หรือไม ่
หากได้จ่ายไปจริงและจ่ายให้แก่ผู้รับในประเทศไทย สามารถนับรวมได้ 

4. หากมีรายจ่ายจาก IBC และ Non-IBC ที่ไม่สามารถแยกกันได้โดยชัดแจ้ง จะแบ่งรายจ่ายเพ่ือแยก
ค านวณก าไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิอย่างไร 
ปันส่วนตามส่วนของรายได้ 

5. หากรายจ่ายของ IHQ ในปี 2562 (ตั้งแต่วันที่ 1 ม.ค. – 31 พ.ค. 62) น้อยกว่า 15 ล้านบาท         
จะสามารถเปลี่ยนแปลงเป็น IBC ได้หรือไม ่ 
ในการพิจารณาอนุมัติให้เปลี่ยนแปลงจะใช้คุณสมบัติในรอบระยะเวลาบัญชีก่อนเป็นหลัก แต่เมื่อได้
เปลี่ยนแปลงเป็น IBC แล้ว จะต้องมีรายจ่ายถึงเกณฑ์ที่ก าหนดจึงได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี 

เงื่อนไขจ านวนพนักงาน 

1. เงื่อนไขการเป็นพนักงานประจ าพิจารณาจากอะไร 
มีสัญญาจ้างแรงงานเป็นลูกจ้างประจ าของบริษัท 

2. พนักงานที่มีความรู้และทักษะที่จ าเป็นส าหรับศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศซึ่งท างานประจ าให้แก่
ศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ รวมพนักงานไทยด้วยหรือไม่ 
รวม 
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3. หาก IHQ มีจ านวนพนักงานน้อยกว่า 10 คนหรือน้อยกว่า 5 คน กรณีเป็นศูนย์บริหารเงินและ
ต้องการเปลี่ยนแปลงเป็น IBC จะด าเนินการได้หรือไม ่
ต้องมีพนักงานที่มีความรู้และทักษะไม่น้อยกว่า 10 คนหรือ 5 คนแล้วแต่กรณีในวันที่ยื่นค าขอ
เปลี่ยนแปลงจาก IHQ เป็น IBC 

4. หากศูนย์บริหารเงินประสงค์เพ่ิมประเภทกิจการ จะต้องมีพนักงานอย่างน้อย 10 คน เมื่อใด (เมื่อยื่น
ค าขอเพ่ิมประเภทกิจการหรือสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี) 
เมื่อยื่นค าขออนุมัติเพ่ิมประเภทกิจการ 

การยื่นค าขออนุมัติเป็น IBC 

1. หากเปลี่ยนแปลงเฉพาะ IHQ เป็น IBC แต่ไม่เปลี่ยนแปลง ITC ต้องด าเนินการอย่างไร 
ยื่นค าขอเปลี่ยนแปลง โดยเลือกเฉพาะการให้บริการ 

2. หากไม่ประสงค์เปลี่ยนแปลงเป็น IBC จะต้องมีหนังสือแจ้งต่อกรมสรรพากรหรือไม่ 
ไม่จ าเป็นต้องแจ้ง 

3. กรณีบริษัทมีรอบระยะเวลาบัญชีสิ้นสุดวันที่  31 มีนาคมของทุกปี หากบริษัทได้รับอนุมัติเป็น IBC   
ในปี 2562 บริษัทจะถือว่าเป็น IBC ตั้งแต่วันที่ 1 เมษายน 2562 หรือไม่ 
ตั้งแต่วันถัดจากวันที่ได้รับอนุมัติจากอธิบดีกรมสรรพากร 

4. หาก ROH, IHQ หรือ ITC ไม่ประสงค์เปลี่ยนแปลงเป็น IBC จะต้องมีหนังสือแจ้งต่อกรมสรรพากร
หรือไม ่
ไม่จ าเป็นต้องแจ้ง 

5. หากประสงค์เปลี่ยนแปลงเป็น IBC ต้องยื่นขอเปลี่ยนแปลงกิจการจาก IHQ เป็น IBC ตามมาตรการ
ส่งเสริมของ BOI ก่อนหรือไม่ 
ไม่จ าเป็น 

6. หากยื่นค าขออนุมัติเป็น IBC โดยมีข้อมูลไม่ครบถ้วน สามารถเพ่ิมข้อมูลได้หรือไม่ หรือจ าเป็นต้องยื่น
ค าขอใหม ่
ควรกรอกข้อมูลให้ครบถ้วนตั้งแต่ยื่นค าขอ 

7. ระยะเวลาในการได้รับอนุมัติเป็น IBC นานเท่าใด 
กรณีขออนุมัติ ใช้เวลาไม่เกิน ๓๐ วันท าการ 
กรณีขอเปลี่ยนแปลง ใช้เวลาเร็วกว่ากรณีขออนุมัติ 

อ่ืน ๆ 

1. การแจ้งเพ่ิมรายชื่อวิสาหกิจในเครือและคนต่างด้าวของ IHQ ยังด าเนินการได้หรือไม่ อย่างไร 
ส าหรับรายที่จะเปลี่ยนแปลงเป็น IBC สามารถด าเนินการผ่านระบบยื่นค าขออนุมัติเป็น IHQ บน
เว็บไซต์ของกรมสรรพากรได้เช่นเดิม เพ่ือความต่อเนื่องในการด าเนินกิจการ 
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2. การยื่นแบบ ภ.ง.ด. 50 และ ภ.ง.ด. 51 รวมทั้งการน าส่งงบการเงิน ส าหรับปีภาษี 2562 จะต้อง
ด าเนินการอย่างไร 
กรณี ภ.ง.ด. 51 ให้ยื่นรวมทุกกิจการใน 1 ฉบับ 
กรณี ภ.ง.ด. 50 ให้ยื่นแยกระหว่างกิจการ IHQ หรือ ITC กิจการ IBC (กรณีขอเปลี่ยนแปลงหรือขอ
อนุมัติเป็น IBC และได้รับอนุมัติ) และกิจการอ่ืน 

3. ผลขาดทุนสะสมยกมา (Loss Carryforward) ของ IHQ และ ITC สามารถน าไปใช้ใน IBC ได้หรือไม่ 
อย่างไร 
กรณีกิจการ IHQ ทั้งท่ีมีและไม่มี ITC รวมอยู่ ให้น าไปใช้ในกิจการ IBC 
กรณีกิจการ ITC (ที่ไม่ได้รวมอยู่ใน IHQ) ให้น าไปใช้ในกิจการอื่น 

4. การกู้ยืมเงินบาทของศูนย์บริหารเงินรวมถึงการออกหุ้นกู้หรือไม่ 
รวม 

5. IBC สามารถท า Out-Out Trading ได้หรือไม ่
สามารถประกอบกิจการได้ แต่ไม่ได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินได้นิติบุคคล 

6. ค่าสิทธิที่จะได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี จะต้องเกิดจากผลการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีที่กระท าขึ้น
ในประเทศไทยทั้งหมดโดยต่างประเทศมิได้มีส่วนร่วมเลยหรือไม่ 
ต้องกระท าขึ้นในประเทศไทยเท่านั้น 

7. IBC ต้องมีวิสาหกิจในเครือจ านวนเท่าใด โดยเป็นวิสาหกิจในเครือต่างประเทศจ านวนเท่าใด 
ไม่ได้ก าหนดจ านวนขั้นต่ า 

8. หากบริษัทมีทั้งกิจการ IBC และ Non-IBC และจ่ายเงินปันผลให้แก่วิสาหกิจในเครือในต่างประเทศ 
วิสาหกิจในเครือจะได้รับยกเว้นภาษีเงินได้ส าหรับเงินปันผลทั้งจ านวนหรือไม่ 
ได้รับยกเว้นเฉพาะที่จ่ายจากรายได้จากการให้บริการด้านบริหาร ให้บริการด้าน เทคนิค ให้บริการ
สนับสนุน หรือให้บริการด้านบริหารเงิน 

9. กรณีถูกเพิกถอนการเป็น IBC เนื่องจากไม่มีลักษณะเป็นศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ หมายความ
ว่าอย่างไร 
ไม่เป็นศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศตามนิยามในพระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบับที่ 674) พ.ศ. 2561 

 

 


